

打造特色经济亮丽名片

——农安县鹅产业发展纪实

本报记者 王春胜

三农视野

近年来,农安县以绿色发展、兴农强村、生态富民为目标,打生态牌、走特色路,依托资源优势,让越来越多的农民通过特色养殖走出了一条助推乡村振兴的致富路。

特色产业为经济赋能

走进农安县万顺乡的一个养殖场,成群的鹅呈现一派生机勃勃的景象。“我今年养殖种鹅5000只,商品鹅达2万只,现在已经进入了销售旺季。”养殖场负责人马树国胸有成竹地对记者说。目前,该养殖场与吉林柳桥雨牧业有限公司合作,该公司协议回收,大白鹅根本不愁卖,现在一只纯种利润10元以上。

马树国告诉记者,他养鹅已近20年了,随着养殖白鹅技术成熟,2019年他一次养了17万只商品鹅,在他的带动下,全乡有上百户村民走上养鹅的道路。“现在我们继续加大资金投入,扩大养殖规模,带动更多周边群众增收致富。”马树国信心满满地说。

农安县万顺乡瞄准“鹅经济”,大力发展孵化、育雏、养殖、销售为一体的产业链条,助推农业增效、农民增收。

在长春农安经济开发区的柳桥雨牧业公司院内,屠宰加工好的鹅被装进了冷藏车,这些白鹅产品将运抵安徽省销售。走进生产屠宰车间,工人们正紧张而有序地忙碌着,公司总经理孙启亮说,屠宰车间每天可以屠宰鹅1.3万只,有200名工人在这里从事屠宰加工打包工作。

2020年,农安县通过招商引资引入柳桥雨牧业。该牧业公司投资1.2亿元在长春农安经济开发区建厂。为啥把厂址选择在农安?孙启亮说,因为农安养殖条件优越,气候适宜,自然资源丰富,品质优势突出,品种特



农安县立足大鹅资源优势,延长鹅产业链条,目前规模化发展已成态势。图为农安县禾森牧业发展有限公司养殖场的鹅正处于生长阶段。 本报记者 王春胜 摄

色明显,养殖农户潜力巨大,可以说是产业基础较好,加工有能力,技术有支撑。

鹅为何在市场深受欢迎?原来,鹅的身上全是宝,不仅是鹅绒、鹅肉受到消费者青睐,鹅掌、鹅头、鹅肠等也是加工特色食品的优质食材,鹅油、鹅血在保健等领域具有开发应用价值,可谓是禽类产品中的“上品”。为加快白鹅养殖基地建设,延伸白鹅产业链条,柳桥雨牧业公司从白鹅屠宰加工向上游养殖、下游销售、饲料加工等环节延伸,逐步向“一条龙”产业化发展迈进。今年该公司在农安县万顺乡投资200万元建设种鹅孵化厂,将孵化出来的白鹅雏低于市场价卖给养殖户或合作社,再高于市场价对养殖户定向回收大白鹅。

为了将白鹅产业做大,柳桥雨牧业公司在精深细上下功夫,在保留、发扬传统口味

的同时,根据不同人群需求,丰富种类,提高品质,做出个性化、特色化产品,例如推出小包休闲食品、预制菜产品等,将我省白鹅产品推向全国。

托起产业振兴的希望

鹅经济价值最顶端的是号称“软黄金”的鹅绒。吉林柳桥雨牧业公司车间里,分毛机像多个“N”字形组合在一起,透过玻璃可以清晰看到,漫天鹅绒飞过一道道“关卡”,飘到最尾端的鹅绒,轻盈得仿佛海中的浮游生物,反射出细密的光芒。分毛机还能辨别鹅毛的色差,具有较高的分辨能力,大大提高了工作效率。

“北纬43度”,这个纬度成长的鹅,经历193天漫长的冬季和70℃的相对温差,造就了独一无二的羽绒品质,绒朵大、羽梗小、弹

性足、保暖强、蓬松度高。业内人士认为,北纬43度至44度是鹅生长的“黄金纬度带”,波兰、加拿大等高品质鹅绒产地均处于该纬度,自然条件得天独厚。农安县鹅主要以大三花、东北白鹅、霍尔多巴吉品种为主,吉林柳桥雨牧业公司落户长春农安经济开发区与鹅加工形成了互补,同时大力促进农民就业增收,今年上半年,产值达7815万元。

吉林柳桥雨牧业公司于2020年9月开始建设,2021年12月末投入生产,占地面积3.3万余平方米,固定资产投资0.8亿元,流动资金2亿元。主要从事鹅毛、鸭毛收购、加工,鹅绒、鸭绒生产销售,年分离羽毛2万吨。

据了解,柳桥集团总部坐落于“中国羽绒之都”——杭州萧山羽绒工业园内,是一家以羽绒产业为主的多元化、跨地区发展的大型企业集团。集团在全国多个省份建有生产制造基地和供应链体系,公司从2001年起多年被评为“中国民营企业500强”,并于2016年被评为“农业产业化国家重点龙头企业”。

特色产业孵化出富民产业链

据农安县畜牧局行业管理科负责人盛开彦介绍,农安县正打造极具潜力的鹅产业集群;发挥龙头企业的示范引领作用,引领省内鹅行业优秀企业共同成长,形成产值超千万的多家鹅业经济实体。

长春农安经济开发区负责人表示,开发区十分重视鹅全产业链的发展,在鹅产业发展中,只有形成合力,协同发展,合作共赢,才是推动鹅产业向经营集约化、产业链条化、生产标准化、品牌知名化的有效途径。为此,开发区多次组织高校、科研院所和企业联合研究肉类精深加工,邀请国内行业专家,帮助企业进行产品研发,推进鹅产业提档升级和高质量发展。

随着鹅产业链条的全域搭建,农安县将真正实现从产业集群到产城融合的跨越,鹅产业将成为农安县一张亮丽的名片。

白城市洮北区黎明村大力发展草莓产业

本报讯(记者毕玮琳 王春胜)时下,在白城市洮北青山镇黎明村现代农业示范园区,一株株草莓苗整齐排列,生机勃勃。“大家注意栽种时选用根须长势好的苗,深度要做到‘上不埋心、下不露根’,这样才能让草莓苗更好地生长……”大棚里,园区管理员赵立辉正耐心地指导着工人们。从每年8月初开始,工人们就每天穿梭在各草莓大棚,修整大棚、平整土地、施肥杀菌、移栽草莓苗,确保在销售旺季为消费者提供新鲜绿色的有机优质草莓。目前,园区的草莓苗已全部栽完,预计到11月下旬草莓就会成熟,从12月中旬到明年4月中旬都是草莓采摘季。

今年园区种植6棚草莓,移植3.5万颗草莓苗,成熟后的草莓具有肉质饱满、香味浓郁、清甜可口的特点。以农家肥作为底肥,采用滴灌技术,病虫害少、绿色安全、产量高,一棚草莓产量可达3000斤。

据赵立辉介绍,草莓种植是个细致活、耐心活,接下来的管护工作尤为重要,根据长势看草莓是否受病,是否缺少营养等,然后“对症下药”,对病态株苗还要进行及时补救。

种植草莓在养料、修枝、除草等日常管护中都需要大量人工,为提升口感、色泽和产量,草莓种植期间,园区会优先吸纳本村村民进行日常管护,实现村民家门口就业和照顾家庭“两不误”。

近年来,洮北区青山镇黎明村以产业振兴为出发点,因地制宜发展特色产业,形成了以水果种植、研学采摘、观光旅游为主的特色农业发展模式,在推动经济发展的同时,进一步解决了村里剩余劳动力就业,具有良好的经济效益和社会效益,为乡村振兴注入更多活力。

“小庭院”变身“致富园”

本报讯(记者毕玮琳)在伊通满族自治县三道乡庭院辣椒基地,放眼望去,一片绿油油的辣椒硕果累累。当地乡党委、乡政府积极引导农户以小庭院为载体,以家庭为阵地,因地制宜,发展庭院辣椒种植,激活了农村“小庭院”,做好了增收“大文章”,蹚出了发展庭院经济的新路径。

伊通满族自治县莫里乡农民王冬梅说:“我是2022年春天开始种植庭院辣椒的,辣椒效益非常好,收入是玉米的2至3倍”

9月6日,记者到伊通县采访时,正赶上由省乡村促进会主办的“庭院经济”经验交流会在这里召开,上百名村党支部书记和第一书记参观了当地农民种植辣椒的现场,听当地农民介绍种植庭院辣椒的经验。

伊通满族自治县三道乡宣传委员闫亮告诉记者,今年年初,伊通满族自治县三道乡与公主岭市学亮田园种植专业合作社合作,发动村民种植辣椒项目。该乡将乡村振兴与庭院经济相结合,因村施策,积极引导村民用菜园种植辣椒,将房前屋后的40亩方寸土地建成农村的增收园。

三农短波

助力生态经济发展

本报讯(张文琦)日前,国网松原供电公司党员攻坚创效柔性团队来到松原查干湖景区开展查干湖“零碳”供电所项目现场踏查。该项目依托光伏发电、智慧储能、新能源充电设施等技术,是松原地区零碳示范项目。

近年来,松原供电公司依托查干湖供电所地域优势,借鉴当地“渔把头”民俗文化,打造“电把头”文化品牌。坚持“党建+生态文明”,成立专项党员服务队、青年志愿服务队、生态文明劝导队,主动服务生态移民、查干湖渔业建设、旅游景区建设等项目,为查干湖还林、还湿、还草工程及花海建设工程提供协同支撑,助力退耕还湿1400多公顷。围绕“双碳”目标,建立党员带头攻坚创效机制,持续加快电网升级,助推生态产业用能转化,推进电采暖、电气化厨房、农家乐光伏发电、电动旅游车等电气化应用,完成查干湖生态小镇14万平方米蓄热式电供暖。

保障玉米“鲜”上市

本报讯(谢天一)近日,梨树县的鲜食玉米种植基地绿意盎然,玉米植株果穗颗粒饱满,聚丰种植农民专业合作社里的工人们正忙着采收、装车。

国网四平供电公司党委全力服务乡村振兴,开展“先锋行动”,以党建为引领,全力保障种植基地鲜食玉米“鲜”上市。为满足合作社日益增长的用电需求,他们开通“绿色通道”,党员志愿者主动上门对种植基地进行现场勘察,制定用电方案,简化业务流程,宣传用电政策,切实解决实际问题。

他们设立党员先锋岗,深入合作社和粮食收购企业,详细询问粮食收购、产品加工等过程中用电情况,讲解安全用电注意事项及用电节电常识,发放安全用电宣传资料,指导做好用电设备的安全维护。成立“党员特巡队”,加强对杆塔警示标识排查,全力保障种植基地及周边电力设施供电可靠稳定。

大安『化风为宝』发展绿色产业

本报讯(记者王春胜)近年来,大安市利用风能资源,“化风为宝”,将风能转化为经济效益。

大安风光制绿氢合成氨一体化示范项目是大安千万千瓦新能源制氢基地组成部分,是为白城市打造“中国北方氢谷”创新构建的一个战略性项目。目前,该项目正在紧张施工中。

走进位于两家子镇的项目施工现场,施工人员正在进行墙体砌筑、钢筋切割,大型机械设备吊装作业,项目主体结构基本完成,施工现场一派繁忙景象。大安吉电绿氢能源有限公司工程部主任刘先海说,今年完成整个化工园区的基础建设土建施工,明年上半年完成所有的设备安装,2024年8月,所有的风电、光伏具备并网条件,项目全部建成投产。

据了解,该项目按照“绿氢消纳绿电,绿氢消纳绿电、源网荷储一体化”全产业链设计,预计投资59.56亿元,新能源装机80万千瓦,项目投产后每年减排碳排放约65万吨,节约标煤23万吨。

据刘先海介绍,本项目建成投产后,年产绿氢3.2万吨,年产绿氨18万吨,年缴纳税是1亿元以上,可安置就业岗位300余人。



双辽市河长制工作开展以来,西辽河建立了“河长+河长助手+民间河长+保洁员”的河长制工作体系,通过加强西辽河水域生态治理,持续改善水生态环境,让这条双辽市的母亲河“水更清、岸更绿、景更美”,进一步提升了两岸群众的幸福指数。图为西辽河两岸景色。 王黎明 本报记者 任胜章 摄

榆树为河流筑牢第一道生态屏障

本报讯(付兆龙 记者任胜章)今年以来,榆树市强力推进河长制工作,通过严控污染源头、解决面源污染、强化域内流域污染治理,全面改善河湖生态环境。他们对全市农药化肥经营户进行农药化肥台账管理工作督导,加大高效低毒农药使用宣传,切实抓好落实农药化肥减量投入。同时,加大配方施肥技术到田率,有效控制化肥使用零增长,从源头上为河流筑牢第一道生态屏障。

为实现河湖面貌提质、人居环境改善,榆树市坚持“全覆盖、全处理”的原则,全力提高污水处理设施效能,加大农村水环境治理力度,协同推进农村生活污水治理。截至目前,先后投资4.8亿元,完成全市8座污水处理厂和16个污水转运池建设,现

已全部投入运行。榆树市建制镇政府所在地生活污水处理实现全覆盖。已经建立的2座生活垃圾处理终端开始有效运行,对收运来的农村生活垃圾全部处置,2023年上半年共处置农村生活垃圾4.4万余吨。

在河长制未开展以前,榆树市五棵河和卡岔河多为劣五类水体。为此,榆树市政府花大力气对这两条河流进行了重点治理,分别投资1.1亿元和1.67亿元对五棵河和卡岔河进行了系统治理。现如今,五棵河岸边已成为当地百姓茶余饭后休闲娱乐的好去处,卡岔河水体连续两年均值达到了五类水标准,成为河湖治理的标杆和典范,爱河护河的举措深入人心。

巧用新技能的带头人

——记公主岭市百年黄花农民专业合作社理事长石剑

本报记者 冯超

“现在的地太好了,我们合作社全程机械化,无人机飞防,社员村民真享福了。”公主岭市百年黄花农民专业合作社理事长石剑看着玉米地丰收在望,打心眼里高兴,今年社员们分红又能增加了。

石剑以前从事农资销售,而现在,他带领公主岭市怀德镇黄花村的村民们成立了自己的合作社,开始了专业化的农业种植,采用玉米二比空、大垄双行、高光效、米豆轮作、米豆间作等高产种植方式。“凡是能让农户增产增收的方式,我们都推广试种。”石剑如是说。

2016年,黄花村村“两委”换届选举,石剑当选黄花村村

委会主任。他决心要改变家乡、建设家乡,当年就带领村民修建黄花村沙石路700多米,修建农田排水沟3000多米。他还协助市包保单位公主岭市林业局栽植扶贫杨树苗2公顷,当年为所有贫困户每人分红数百元。

2017年,石剑带领农民自发组建成立了百年黄花农民专业合作社,解决了贫困户资金短缺、缺少农机具、种地困难的问题,年终每公顷土地为社员分红近2000元。

2018年石剑参加了四平市新型职业农民培训。参加学

习的时候,他就深深地感到通过学习提升技能太重要了。学习归来,他就利用合作社办公场地,协助公主岭市农机校开展了多次职业农民培训,让黄花村大部分村民都参加到培训学习中来,增强了专业技能,百年黄花农民专业合作社还被评为国家级示范社。

百年黄花农民专业合作社从最初成立时的5名成员,发展到现在的105名成员,固定资产600多万元,带动周边数百户农户入社。涉及全村三分之二的土地流转,近百户农民土地托管,二次创业增收。合作社把先进的农机设备、先进的种植模式、高级的田间管理技术进行充分发挥,增产增收10%以上。

2019年,公主岭市秸秆全量还田条旋免耕保护性耕作项目在百年黄花农民专业合作社试验推广,为公主岭市黑土地保护、新型种植模式开发的推广使用作出了贡献,得到了同行业的认可和好评。



新型职业农民风采录